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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΩΤΕΡΗΣ ΚΑΙ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
 
 

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΩΤΕΡΑ ΚΑΙ ΑΝΩΤΑΤΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ 

 
 

Μάθηµα:  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΛΥΚΕΙΟΥ 
Ηµεροµηνία και ώρα εξέτασης: Παρασκευή, 1 Ιουνίου 2007 
     7:30 π.µ. – 10:30 π.µ. 
 
 
ΛΥΣΕΙΣ 
 
ΜΕΡΟΣ Α΄ 
 
ΘΕΜΑ Α1 
 
(α) Το Α 
 
(β) (i) Το σχήµα του µοχλού που τραβά το συρµατόσχοινο είναι εργονοµικά 

σχεδιασµένο αφού εµποδίζει τα δάκτυλα να γλιστρήσουν.  
 
(ii) Η υφή ή / και το σχήµα του πλαστικού καλύµµατος στο τιµόνι  
δίνουν την ευχέρεια καλύτερου χειρισµού των φρένων παρέχοντας πιο σταθερό 
κράτηµα. 

 
(γ) Η δύναµη που εφαρµόζεται από το κλείσιµο της παλάµης του µέσου ανθρώπου 

για την ενεργοποίηση των φρένων. 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ Α2 
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(α) Στήριξη µε άρθρωση 
 
(β) Ροπές ως προς το σηµείο Σ: 
     ΣΜΣ=0 
 

BTTΒ=L=(ΤLΒ
ηµφ

ηµφηµφ
2

2)
2

=⇒⇒  

 

(i) Για το ράφι Α, φ=60ο ⇒ N14.58=
72.1

100
=

60ηµ2
B

=TA  

 

(ii) Για το ράφι Β, φ=30ο ⇒ N100=
1

100
=

30ηµ2
B

=TB  

 
⇒ Το σχοινί του ραφιού Β καταπονείται περισσότερο. 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ Α3 
 
(α) Κύκλωµα πλήρους ανόρθωσης µε τη χρήση γέφυρας. 
(β) Κύκλωµα πλήρους ανόρθωσης µε τη χρήση µετασχηµατιστή µεσαίας λήψης. Ένα 
µειονέκτηµά του είναι ότι χρησιµοποιεί ειδικό µετασχηµατιστή µε µεσαία λήψη, µε 
αποτέλεσµα να χρησιµοποιεί τη µισή τάση του  δευτερεύοντος. 
γ) Πυκνωτής. 
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ΘΕΜΑ Α4 
 
(α)  2 – Συνδέεται η ανάστροφη είσοδος. 
       3 – Συνδέεται η µη ανάστροφη είσοδος. 
       4 – Συνδέεται  η αρνητική τροφοδοσία ( -Vs). 
       6 -  Συνδέεται η έξοδος. 
       7 – Συνδέεται η θετική τροφοδοσία ( +Vs). 
 
(β) ∆ίοδος φωτοεκποµπής (LED). 
 
(γ) Αναστρέφων και µη αναστρέφων ενισχυτής. 
 
 
ΘΕΜΑ Α5 
 
(α) Το εξάρτηµα Β ονοµάζεται κύλινδρος απλής διαδροµής (ΚΑ∆).  
           Το εξάρτηµα Γ ονοµάζεται σωληνοειδής τρίοδος βαλβίδα µε ελατήριο  

 επαναφοράς  
 
(β) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(γ) Με τη χρήση τριόδου βαλβίδας µε τροχίσκο και ελατήριο επαναφοράς. 
 (επιδέχεται και άλλες απαντήσεις, όπως η  χρήση συστήµατος ελέγχου που 

χρησιµοποιεί οπή διαρροής). 
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ΘΕΜΑ Α6 
 
(α) Η διαφορά της µνήµης EEPROM από τη flash έγκειται στον τρόπο  
      σβησίµατος της µνήµης. (Στην  EEPROM η διαγραφή των δεδοµένων γίνεται  
      ανά  byte ενώ στη  flash γίνεται ανά πακέτο). 
 
(β) (Ι) Οι µικροελεγκτές µπορούν να εκτελέσουν σύνθετες εργασίες διότι έχουν τη   
          δυνατότητα να συνδυάσουν αρκετές από τις βασικές λειτουργίες άλλων  
          ειδικών µικροτσίπ µε ένα µόνο ολοκληρωµένο κύκλωµα.    
 
    (ΙΙ) Περιέχουν τη δική τους µνήµη RAM και EPROM (ή και EEPROM)  και έτσι 

µπορούν να προγραµµατιστούν χρησιµοποιώντας σε εφαρµογές το µεγάλο 
αριθµό εισόδων και εξόδων που έχουν, π.χ. το PIC 16F628  περιέχει πέντε 
ψηφιακές εισόδους, δύο αναλογικές εισόδους και οκτώ εξόδους. 

 
(γ)  Η εισδοχή των συσκευών PLC προσφέρει τα πιο κάτω πλεονεκτήµατα στη  
      βιοµηχανική τεχνολογία: 
     (Ι) Ευελιξία και καλύτερο έλεγχο. 
 
    (ΙΙ)  Εξοικονόµηση χώρου (και κόστους)  στην κατασκευή και συντήρησή τους. 
 
ΜΕΡΟΣ Β΄ ΘΕΜΑ Β1 
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ΘΕΜΑ Β2 
 
(α) AB, Γ∆ – Θλίψη 
 ΑΕ, ΑΖ - Εφελκυσµό 

 

(β)  222
2 m/MN 125mm/N125mm/KN0,125

mm800
KN100

A
Fσ =====   

 

(γ) Σ.Α.= 4,8
m/125MN
m/MN600

σ
σ

2

2

λειτ

max ==  

 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ Β3 
 
 
 
 
 
 
   ηγεν = 0.80          U = 28V  ηκιν = 0.85 
                                               I = 5A                    συν φ = 0.65  
                                                                                                   
 
(α)  Pεισ(κιν) =  U · I ·συν φ = 28V · 5A · 0.65 = 91 W 
 
       ηκιν = Ρκιν/ Ρεισ(κιν)                         Ρκιν = ηκιν Ρεισ(κιν) = 0.85 · 91W = 77.35 W 
 
(β)  ηγεν = Ργεν / Ρεισ(γεν)                         Ρεισ (γεν) = Ργεν / ηγεν  = 91W / 0.8 = 113.75 W 
 
(γ)   α. Με αιολική ενέργεια 
 β. Με µηχανική ενέργεια από µηχανή εσωτερικής καύσης 
 
          (Επιδέχεται και άλλες απαντήσεις). 
 
  
 
 
 
 
 
 

Μονοφασική 
Γεννήτρια 

Μονοφασικός 
Κινητήρας 

Ρκιν 
Ρεισ(κιν) Ργεν   = Ρεισ(γεν)    
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ΘΕΜΑ Β4 
 

(α)  

 
 
 
(β) 1. Με λογικό έλεγχο 
 2. Με µικροδιακόπτες  
 (επιδέχεται και άλλες απαντήσεις). 
 
 
ΘΕΜΑ Β5: 
 
(α) Αριστερός µικροδιακόπτης A → Μπορεί να συνδεθεί στην είσοδο In 2  (ή σε 
οποιαδήποτε άλλη µη συνδεδεµένη είσοδο In)                 
∆εξιός µικροδιακόπτης B → Μπορεί να συνδεθεί στην είσοδο In 3 (ή σε οποιαδήποτε 
άλλη µη συνδεδεµένη είσοδο In)                 
Αριστερός µικροκινητήρας→ Μπορεί να συνδεθεί στις εξόδους Out 0 και Out 1  (ή σε 
οποιοδήποτε άλλo µη συνδεδεµένo ζευγάρι εισόδων Out)  
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∆εξιός µικροκινητήρας → Μπορεί να συνδεθεί στις εξόδους Out 2 και Out 3 (ή σε 
οποιοδήποτε άλλo µη συνδεδεµένo ζευγάρι εισόδων Out)  
Λάµπα → Μπορεί να συνδεθεί στην έξοδο Out 4 (ή σε οποιαδήποτε άλλo µη 
συνδεδεµένη έξοδο Out)  
Φωτοαντιστάτης → Μπορεί να συνδεθεί σε οποιαδήποτε αναλογική είσοδο (Analogue In 
0 και Analogue In 1). 
 
(β) (i) Σταµατά η λειτουργία του µικροκινητήρα ∆ και αντιστρέφεται η φορά     
    περιστροφής του Γ ώστε το αυτοκίνητο να µπορέσει να παρακάµψει κάποιο  
    εµπόδιο που βρήκε στη διαδροµή του. 
   (ii) Σταµατά η λειτουργία του µικροκινητήρα Γ και αντιστρέφεται η φορά  
    περιστροφής  του ∆ ώστε το αυτοκίνητο να µπορέσει να παρακάµψει κάποιο  
    εµπόδιο που βρήκε στη διαδροµή του. 
    (iii) Η λάµπα Λ ανάβει όταν σκοτεινιάσει επειδή ενεργοποιείται ο  
    φωτοαντιστάτης Φ. (επιδέχεται και άλλη λύση) 
 
 
ΜΕΡΟΣ Γ΄ 
 
ΘΕΜΑ Γ1 
 
(α) 
   

 
 
 
 
 
 

Το δικτύωµα είναι 
στατικά ορισµένο διότι: 
 
 

 
 
 
 

 
 
(α) Yπολογισµός των αντιδράσεων: 
ΣFy = 0  ⇒  RB – 2 – 4 = 0       ⇒  RB =  6KN  
 
ΣΜB = 0  ⇒  4 . 2 – HA ⋅ 2 = 0    ⇒    HA ⋅ 2 = 4 . 2    ⇒   HA = 4KN 
 
ΣFx = 0   ⇒  HA + HB = 0    ⇒  4 + HB = 0       ⇒  HB = – 4KN  
(εποµένως η φορά της δύναµης είναι αντίθετη απ’ αυτή που σχεδιάστηκε)  

2ΚΝ 4ΚΝ RB 

HA 

HB 

b+r=2j 
5+3=2 ⋅ 4 
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(β)   Υπολογισµός εσωτερικών δυνάµεων στις ράβδους: 
 
 
Ισορροπία κόµβου Α: 
 
              ΣFx = 0    ⇒    4KN + FA∆ ⋅ συν45ο  = 0                                               
                                                                        FA∆ = - 4 / συν45ο = - 5,66ΚΝ  

Άρα έχει φορά αντίθετη. Θλιπτική 
ΣFy = 0    ⇒      FAΒ -FA∆ηµ45ο = 0 

                   FAΒ = 5,66ηµ45ο = 4ΚΝ . Εφελκυστική 
 
 
Ισορροπία κόµβου Β: 
 
 
             ΣFy = 0    ⇒     6 – 2 – 4 + FΒ∆ . ηµ45ο = 0 

⇒ FΒ∆ . ηµ45ο = 0 
⇒ FΒ∆  = 0  

          
     ΣFx = 0    ⇒     FΒΓ – 4 + FΒ∆ . συν45ο = 0 

⇒     FΒΓ – 4 + 0 = 0 
⇒     FΒΓ = 4ΚΝ   εφελκυστική 

                                                                                                           
                                                                         
 
 
Ισορροπία κόµβου Γ: 
 
          ΣFy = 0  ⇒   - FΓ∆  ⋅ ηµ45 - 4 = 0 

      ⇒      FΓ∆ = - 4 / συν45ο = - 5,66ΚΝ  
       Άρα έχει αντίθετη φορά. Θλιπτική 

 
 
 
 
 

 
Ισορροπία κόµβου ∆: 
 

 
Επαλήθευση: Είναι φανερό ότι για να ισορροπεί ο 
κόµβος ∆ πρέπει η FΒ∆ να ισούται µε 0.  

                                                                                                           
                                                                         
 
 

4ΚΝ 

FA∆ 

Α 
45o 

FAB 

FBΓ 
Β 

FΒ∆ 

6ΚΝ 2ΚΝ 

4ΚΝ 

4ΚΝ 

45O 

ο 

FΓ∆ 

4ΚΝ 

4KN Γ 

45O 

5,66ΚΝ 

5,66ΚΝFΒ∆ 
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(γ)    Η ράβδοι που δέχονται τη µεγαλύτερη καταπόνηση σε εφελκυσµό είναι οι  
         FAΒ και η FΒΓ  και είναι ίση µε 4ΚΝ. 
 
 σλειτ =  Fλειτ / Α  =  4ΚΝ / 50 mm2   =  0,08KN/mm2  = 80 N/ mm2 
 

             ΣΑ. = 5

mm
Ν80

mm
Ν400

Σ.Α.
σ
σ

2

2

λειτ

µεγ ==⇒   

 
ΘΕΜΑ Γ2 
 
(α) Είναι διπλής τροφοδοσίας γιατί ο τελεστικός είναι συνδεδεµένος στα +9V και  
     -9V. 
(β) Θερµίστορς ή θερµοαντιστάτες. 
(γ) (i) Από τη γραφική παράσταση για θ=36οC: 
 

RTHA=4 KΩ 
RTHB=5 KΩ 

 

      V5,4=
20
10

.9=)
R+R

R
.(9=U

21

2
1  και  V

RR
RU

THATHB

THB 5
54

5.9).(92 =
+

=
+

=  

 
   Άρα U2 > U1 ⇒ Uout είναι HIGH και εποµένως ανάβει η Πράσινη LED διότι είναι   
   ορθά πολωµένη. 
 
 
(ii) Από τη γραφική παράσταση για θ=38οC: 
 

RTHA=3 KΩ 
RTHB=2,5 KΩ 

 

V5,4=U1  όπως και προηγουµένως και    V
RR

RU
THATHB

THB 09,4
5,23

5,2.9).(92 =
+

=
+

=  

 
     Άρα U2 < U1 ⇒ Uout είναι LOW και εποµένως ανάβει η Κόκκινη LED διότι είναι   
     ορθά πολωµένη. 
 
 
(iii) Από τη γραφική παράσταση για θ=37οC: 
 

RTHA=RTHB ⇒  
 

U2 = U1 ⇒ Uout=0, άρα και οι δύο LED παραµένουν σβηστές. 
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ΘΕΜΑ Γ3. 
 
(α) Α:πεντάοδος βαλβίδα που ενεργοποιείται µε αέρα 
    Γ: τρίοδος βαλβίδα που ενεργοποιείται µε αέρα χαµηλής πίεσης και ελατήριο   
        επαναφοράς. 
    ∆: βαλβίδα ελέγχου ροής 
    Ε: κύλινδρος διπλής διαδροµής 
ΣΤ: οπή διαρροής 
 

(β) 
 
 

 
 
 
 

(γ) Το εξάρτηµα ∆ (βαλβίδα ελέγχου ροής) ελέγχει την ταχύτητα του εµβόλου του  
      κυλίνδρου διπλής διαδροµής Ε, κατά τη θετική κίνηση. 
(δ) Το έµβολο του κυλίνδρου Ε, θα παραµείνει ή θα επιστρέψει στη αρνητική του  
      θέση σταµατώντας τη διαδικασία.  
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ΘΕΜΑ Γ4 
 
(α)  Μικροδιακόπτη -  ενεργοποιείται  από το βάρος του κέρµατος που το    
       αναγκάζει να κλείσει το κύκλωµα.   
       (επιδέχεται και άλλες απαντήσεις). 
 
(β) 
 

 
(γ) 
 
 
 
 
 


